

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas, 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces á la semana.

LA CRONICA,

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion,

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.

CRONICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.—San Narciso y Santa Eusebia.

Dia 30.—S. Claudio y Sta. Cenorica.

Dia 31.—S. Urbano, S. Quintin y Santa Lucia.

Dia 1.º de Noviembre.—La fiesta de Todos los Santos.

CULTOS.—En el dia de hoy concluyen los ejercicios de las cuarenta horas que con tanta solemnidad se celebran en la parroquial iglesia de S. Andrés.

Como 5.º domingo, ejercicios al Santisimo Sacramento en la iglesia de Santa Clara.

Rosario todos los dias al toque de oraciones en S. Pedro y la Merced y visita á Ntra. Sra. del Sagrado Corazon de Jesús en Sta. Clara.

Precios corrientes en el Almudí público.

Chamorra de 11 á 11,50 pesetas fanega del pais,
Chamorro superior de 10 á 10,50 id.
Idem con centeno de 9 á 10 id.
Candeal superior de 10 á 10,50 id.
Idem con centeno de 9 á 9,50 id.
Geja superior á 10 id.
Idem con centeno de 8,50 á 9 id.
Royo de 9,50 á 10 id.
Morcachos á 8,50 id.
Centeno á 7,50 id.
Cebada á 7 id.

Harinas.

De 1.ª clase, saco de 92 kilos, 44 pesetas.
De 2.ª id. id. id. 40 id.
De 3.ª id. id. id. 34 id.
Harina entera superior id. id. id. 40 id.
Idem comun id. id. id. 34 id.

Despojos.

Cabezuela la fanega á 7 pesetas.
Menudillo id. á 6 id.
Salvado id. á 5 id.
Tastaraá id. 4 id.

Correos.

El de Madrid sale de esta capital á la 1 de la madrugada.
El de Zaragoza á la misma hora.
El de Valencia á la 1 de la tarde.
El de Alcañiz á la 1 de la mañana.
El de Albarracin entre 12 y 1 de la madrugada.

Trasportes.

Para Madrid en carro á 1 peseta 50 cént. arroba.
Para Zaragoza á 0,75 id.
Para Valencia á 0,50 id.
Para Alcañiz 5 id. id.
Para Albarracin á .0,25 á 1,2

EMPLEO DE LOS ABONOS.

Si cada planta que se cultiva tiene una composicion distinta y los terrenos sobre que estas vegetan son tambien diferentes, dedúcese de aquí que los abonos han de estar en armonía con la naturaleza de la planta á que alimentan y con el género de terreno en que aquellos se depositen.

Por otro lado, un mismo abono tiene accion distinta segun la época y el estado en que se aplique al cultivo. En estos dos conceptos hablaremos hoy de los abonos, y dado el limitadísimo espacio de que disponemos para desarrollar asunto tan importante, procuraremos condensar el pensamiento que nos ocupa concretándonos á emitir las ideas mas principales.

Si cada género de cultivo tiene una época marcada en el calendario agrícola de cada region, determinado ha de ser tambien el momento de abonar los terrenos segun la planta que se cultive.

Partiendo del supuesto de que la cantidad que ha de emplearse de un abono, sea cual fuere su naturaleza, debe ser la estrictamente necesaria, se concibe desde luego que aquel ha de aplicarse en tal estado, que pueda ir suministrando á la planta los elementos nutritivos, á medida que aquella los reclame. Así, pues, cuanto más lento sea el desarrollo de la planta, tanto ménos fácil de descomponer debe ser el abono para evitar pérdidas que siempre se traducen en gastos. Pero este principio tiene que

ser diversamente modificado al llevarlo al terreno de la práctica, á causa de que el clima y la naturaleza del terreno tienen una gran influencia en la descomposicion de los abonos. En efecto, los climas cálidos y húmedos, y los terrenos regables y porosos precipitan la descomposicion de los abonos, al paso que los terrenos compactos y los climas secos retrasan este fenómeno. Por consiguiente, en el primer caso se utilizarán los abonos sin descomponer ó poco descompuestos, y en mayor cantidad que en el segundo caso.

No basta conocer la cantidad y calidad del abono más adecuado en cada caso particular, sino que además es preciso determinar el estado y época más conveniente de esparcirlos en el terreno, á fin de que surtan el mejor efecto posible.

La época de abonar debe subordinarse, entre otras cosas, al sistema de cultivo que ha de seguirse y á la naturaleza de las plantas que se cultiven. Por regla general, los abonos se entierran con una de las labores de preparacion del terreno, y siempre ántes de que sobrevenga la época de las lluvias, para que éstas pongan al alcance de las raices los elementos fertilizantes que arrastran.

Si se pretende que la accion del abono dure dos ó más años habrá que aumentar proporcionalmente la cantidad de éstos, y en tal estado que su descomposicion sea lenta para que no se pierdan inútilmente una gran cantidad de principios que de otro modo desaparecen en forma gaseosa ó disueltos en las aguas pluviales.

La forma ó manera de aplicar los abonos debe sujetarse, como es consiguiente, al resultado que de ellos nos prometamos. Para aquellos vegetales de rápido nacimiento y corta vida, que en pocos meses asi-

milan gran cantidad de alimentos, es preciso emplear los abonos en estado líquido, ó al ménos muy divididos y en completo estado de descomposicion. Solo así puede conseguirse que la planta se aproveche del beneficio que se la otorga.

Las materias fertilizantes, poco ó nada descompuestas en grandes trozos, y que con dificultad fermentan, solo deben aplicarse al cultivo arbóreo ó al de otras clases de plantas cuyo desarrollo es paulatino, y que por consiguiente viven mucho tiempo.

Aun cuando muy en breve nos ocuparemos de la fabricacion de abonos, bueno será dejemos aquí consignado que nunca estas materias deben quedar espuestas á la intemperie ántes de repartirse en el terreno, y que durante el tiempo que se conservan debe tenerse especial esmero en que pierdan la menor cantidad posible de gases,

La práctica de almacenar á la intemperie los abonos, y la de dejarlos en pequeños montones sobre el terreno ántes de repartirlos, es altamente perjudicial para el labrador, puesto que disminuyen los elementos principales de fertilizacion y quedan solo las materias inertes.

Cuantos sacrificios se imponga el labrador para fabricar buenos abonos, serán recompensados con largueza, y persuadidos de la verdad tan grande que encierra estas palabras, es por lo que aconsejemos á todos procuren fabricar buenos abonos si quieren tener pingües cosechas.--*Emilio Noya.*

De *La Reforma Agrícola.*

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Teruel.

Madrid 26 de Octubre de 1882.

Tratan los ministeriales, Sr. Director, de desvirtuar y quitar importancia á la formacion de la izquierda diáustica que amenaza sus dias de poder, y para ello se fundan en las dificultades y tropiezos que siembre hay para la combinacion de valiosos elementos y para realizar transformaciones trascendentales,

En estos dias la perturbacion ha sido mayor, porque se ha anunciado que el Gobierno pensaba reunir inmediatamente las Cortes y buscar en una votacion pública y solemne la aprobacion de su conducta ó el medio de caer como caer deben los gobiernos parlamentarios.

Contaba el Sr. Sagasta, para hacer esto, con que no es lo mismo el se-

creto de la urna que las votaciones públicas y nominales, y con que la mayor parte de los diputados que en el salon de conferencias vociferan contra el gabinete de una manera clara, quizás no se atreviesen á afrontar las consecuencias de negar su voto al que para ayudarle los trajo á los escaños del Congreso.

Estas razones que parecen poderosas, no son bastantes á que el Gobierno abra las Cortes sin cerciorarse antes de cual ha de ser la actitud del Sr. Navarro Rodrigo verdadero árbitro de los destinos de la situacion.

Entre tanto el Sr. Martos conforme en principio con la izquierda, no acaba de determinar públicamente su actitud por mirar sin duda á desautorizaciones de una parte del partido exiguo que contribuyó á su eleccion de diputado.

La actitud del Sr. Martos cuya importancia dentro de este orden de ideas no puede negarse es harto dudosa. Conforme en todo con la fórmula redactada por el Sr. Echegaray y aprobada por los Sres. Montero Rios, Becerra etc. etc. no acaban sin embargo de decidirse á tomar una actitud franca y leal.

Cualquiera que sean las reservas que para ello tenga, debia recordar el Sr. Martos que antes que todo y sobre todo están los intereses sagrados de la patria y la satisfaccion de la propia conciencia.

«»

S. M. el Rey que como saben los lectores de LA CRÓNICA, ha tenido un entusiasta recibimiento en Zaragoza y Huesca, ha venido á la corte, completamente satisfecho de la lealtad de los aragoneses y no es imposible que mas adelante haga un viage mas detenido á las tres provincias del reino.

Así lo dicen personas muy allegadas al real palacio que han oído á S. M. hacer elogios del franco carácter de los hijos de Aragon.

Doy á Vds. esta noticia, que por ahora es muy prematura, porque sé que los turolenses habian de tener gran satisfaccion de ver entre ellos al dignísimo monarca que rige los destinos de la nacion.

«»

El Consejo de ministros verificado ayer, no resolvió nada sobre la reunion de las cortes, apesar de que hubo algun consejero de la Corona que defendió ligeramente la conveniencia de abrir las Cámaras.

El Constitucionalismo es consecuente consigo mismo, ama el parlamento en la oposicion y lo odia desde el poder.

R.

Noticias provinciales y locales.

El programa de la velada dramática que ha de celebrarse esta noche la

«Juventud Turolense» en el Teatro de esta capital, á beneficio de los perjudicados por las inundaciones ocurridas en algunos pueblos de nuestra provincia, es el siguiente:

1.º Una brillante sinfonia á telon corrido, dirigida por el Sr. Monton.

2.º El juguete cómico en un acto y en prosa, de D. Manuel Matoses, titulado ¡Sin Cocinera!

3.º La comedia en un acto y en verso, «Servir para algo,» de D. Miguel Echegaray.

4.º La comedia, tambien en un acto y en verso, de D. Mariano Pina, cuyo titulo es «Las cuatro esquinas.»

En el desempeño de las obras referidas tomarán parte las señoritas doña Antonia Moreno, D.ª Rosario Romero, D.ª Fidencia Sanchez y D.ª Hortensia Herrero, acompañadas de los Sres. don Atilano Navarrete, D. Santiago y don Máximo Maorad, D. José Montesinos y D. Julian Villarroya.

En los entreactos habrá lectura de composiciones poéticas.

La velada dará principio á las ocho y media en punto.

«»

Se confirma la noticia de que nuestro particular amigo D. Ramon Unsain se presentará candidato con el carácter de independiente en las próximas elecciones para diputados provinciales.

«»

Otros muchos nombres de personas que pertenecen á diferentes partidos políticos, hemos oído citar; pero como hasta la fecha no tenemos una completa seguridad de que sean ciertas las noticias que circulan, nos abstenemos por ahora de comunicarlás á nuestros lectores.

«»

Como consecuencia de la formacion de la izquierda dinástica, empiezan á precipitarse los acontecimientos; la fusion está amenazada y pasará pronto á mejor vida.

Muchos fusionistas y varios centralistas empiezan á buscar posiciones que les permitan caer suavemente para afiliarse despues en el nuevo partido.

«»

Hoy hace ocho dias que nuestro ilustrado prelado pronunció en la iglesia de San Luis de Madrid, la plática de despedida á los peregrinos que acababan de llegar de Roma.

Toda la prensa le tributa cumplidos elogios, tanto por la elegancia y vigor de su frase, como por la precision y claridad con que ha expresado ante distinguido auditorio, sus impresiones, sus convicciones y sus resoluciones nacidas al calor de la romeria.

Entre estas se cuenta la de formar la «Union Católica» con los pocos ó muchos elementos que encuentre en esta diócesis.

Reciba nuestra respetuosa felicitación el ilustre prelado, que tan briosamente ha sabido interpretar los deseos de Su Santidad.

« »

Los republicanos federales pactistas, se reúnen en la mañana de hoy á las once y media en el teatro de esta capital, para tratar de asuntos electorales y especialmente de la mayor ó menor conveniencia que pueda reportarles su unión con los demás partidos afines para las próximas elecciones.

« »

Nuestro querido amigo el ex-diputado á Cortes por el distrito de Montalban D. Gregorio Ibañez, salió de esta capital en la madrugada del 26 del presente mes.

A pesar de lo intempestivo de la hora, le despidieron varios amigos y correligionarios.

En la noche anterior, fué obsequiado con una serenata que estuvo muy concurrida.

« »

Segun nuestro colega *El Eco de Guadalupe*, en la inauguración de las obras del ferro-carril de Val de Zafan á San Carlos de la Rápita, S. M. el Rey dirigió á la inmensa concurrencia que le rodeaba las siguientes palabras:

«Ayer tuve la gran satisfacción de inaugurar las obras del ferro-carril de Canfranc, interesante via para el Alto Aragon, y hoy tengo el no menos placer de hacer lo mismo con el ferro-carril desde este sitio á San Carlos de la Rápita pasando por Alcañiz, que tan útil ha de ser al Bajo-Aragon.

No olvidaré nunca las pruebas de respeto y cariño que con ese motivo me ha dispensado este pueblo franco, noble y leal, celoso y satisfecho por su brillante historia, que admiro como el primero.

Esas pruebas de simpatía han impresionado vivamente mi espíritu; y establecen corrientes de simpatía entre el Soberano y el pueblo. Yo las agradezco en lo que valen, siquiera considere que no van dirigidas á mi persona, indigna de ellas, sino al Rey.

¡Aragoneses! si la suerte se vuelve adversa, y vuestra independencia peligra, ó vuestros intereses sufren por desgracia, acudid á mi; que aquí encontrareis siempre, cuando menos, otro corazón aragonés.»

Con grandes aplausos y entusiastas vivas, fueron contestadas las patrióticas y sentidas frases de nuestro joven monarca.

« »

La comision gestora de la Sociedad general de Obras públicas, concesionaria del proyecto del ferro-carril de Val de Zafan á San Carlos de la Rápita, ha acordado proceder á la recaudación de las segundas 50 pesetas por acción equivalentes al 20 por 100 del valor nominal, cuya recaudación espera de-

jar completada hasta las dos de la tarde del dia de mañana.

Los suscriptores que hasta dicha hora no hayan efectuado el completo pago del expresado dividendo, se entenderá que renuncian sus acciones en favor de la sociedad.

« »

Segun noticias, trata de establecerse en Zaragoza una estacion central de ferro-carriles.

Bien lo merece la importancia de la capital de Aragon.

« »

La cosecha de uva ha sido bastante escasa en Calatayud, pero el fruto es de excelente calidad á consecuencia de las lluvias de Setiembre que favorecieron la sazón del grano.

« »

Las cinco mil pesetas que donó S. M. el Rey al Ayuntamiento de Huesca para atenciones de beneficencia municipal, se distribuirán en la forma siguiente; mil para las Hermanitas de los pobres, quinientas para ropa de abrigo de los acogidos de la Casa-Amparo, trescientas setenta y cinco para la Sociedad de San Vicente de Paul, ciento veinticinco para las escuelas dominicales y las tres mil restantes para distribuir las en lotes de ochenta entre familias de Huesca que acrediten su honradez y pobreza.

« »

Se dice que el dia 27 del actual se giró una inspección en los libros de ciertas dependencias de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Este es el rumor público.
¿A qué obedecerá tal inspección?

« »

Que el servicio de estancos en esta capital es bastante malo, eso por sabido se calla.

Que se buscan diferentes efectos y no se encuentran con frecuencia, eso tambien lo sabe todo el mundo.

Que los estancos se abren muy tarde por las mañanas y se cierran muy pronto por las noches, defraudando á los consumidores y con notable perjuicio de los intereses de la Hacienda, eso sería hablar de la mar.

Pero confiamos en que el Sr. Martinez Cabero pondrá pronto remedio á estos descuidos.

« »

¿Se acuerda V., Sr. Alcalde, de aquellas seretas, serones, esteras, lazos, escobas y otros obstáculos de que habló LA CRÓNICA en sus primeros números?

Pues continúan tan tranquilos en sus puestos, pero en progresión muy creciente; lo cual será muy cómodo para los vendedores, pero muy inconveniente y perjudicial para los transeuntes.

Nos parece que debia atenderse más á la expedición de la via pública.

De aquellas casas ruinosas y apunyaladas, y de aquellas escaleritas de la calle del Instituto y otros excesos, nada decimos; porque como sabemos á quien pertenecen varios de estos edificios, nos contentamos con repetir que para algo se manda, y algun privilegio debe tener una autoridad fusionista.

Y que rabien los que crean que se escribieron con algun fin los reglamentos de policia.

PRENSA.

EL PROGRAMA

DE LA IZQUIERDA SEGUN «EL ESTANDARTE.»

Al fin se han confirmado las noticias de los periódicos que afirmaban que en breve plazo se publicaría un extracto del programa ó fórmula de la izquierda liberal que estaba convenido y aceptado por todos los hombres políticos patrocinadores del pensamiento iniciado por el Sr. Duque de la Torre.

Hé aquí el programa, y lo que dice *El Imparcial* sobre el mismo:

«Hace dias digimos que estaban convenidos los puntos que constituian el programa de la izquierda, en el que faltaban solamente algunos pormenores de detalle.

»Encomendada la redacción del mismo, con arreglo á las bases esenciales en que todos estaban conformes, á dos personas distintas, ambas coincidieron en la manera de dar forma al pensamiento que intentaban traducir en terminos claros y precisos.

»Esta fórmula ó programa, tal cual fué aprobada ayer unánimemente en la reuñe celebrada en casa del Duque de la Torre por los prohombres que constituyen el núcleo, por decirlo así, de la izquierda, es la que trascribimos á continuación.

»La izquierda presentará á las Cortes ordinarias convocadas al efecto, un proyecto ó proposición de ley, á fin de que la Constitución del Estado reproduzca los preceptos de la de 1869, con las siguientes modificaciones:

»Art. 31: Se añadirá el párrafo siguiente:

»Sólo no estando reunidas las Cortes, y siendo el caso grave y de notoria urgencia, podrá el Gobierno, bajo su responsabilidad, acordar la suspensión de garantías á que se refiere el párrafo 1.º de este artículo, pero dando inmediatamente cuenta á las Cortes.

»Art. 43. Se redactará del siguiente modo:

»Las Cortes estarán reunidas cada año el tiempo necesario, por lo menos para discutir y votar los presupuestos. El Rey las convocará á más tardar para el 1.º de febrero.

»Art. 60. Se reforma al tenor de los dos principios siguientes:

»El Senado constará de senadores por derecho propio y electivos, pero habiendo de ser mayor el número de estos.

»Los electivos serán elegidos por las provincias y por las corporaciones

que representen las fuerzas vitales del País.

»Art. 71. Queda suprimido su primer párrafo, según el que, el Rey puede suspender una vez las Cortes en cada legislatura.

»Art. 77. Se encabezará en este párrafo:

»El Rey de España es D. Alfonso de Borbon.

»Art. 112. Se le añadirá el párrafo que sigue:

»Pero éstas habrán de discutir y votar la reforma constitucional en un periodo que no exceda de seis meses, pasados los cuales ya podrán ser disueltas.

»Ya ve la prensa ministerial cómo no ha habido las dificultades que manifestaba, y cómo están conformes en una sola bandera los constitucionales consecuentes con su jefe el Duque de la Torre, los amigos del Sr. Moret y la agrupación democrática procedente del antiguo partido radical. Representantes de esas tres procedencias concurren ayer á la aprobación de las antedichas reformas en la Constitución del 69.»

Muy peligrosas nos parecen estas reformas: ¿se llevarán á cabo?

«»

El general Martinez Campos, hablando desde las columnas de «El Siglo», dice:

»Las Cortes se abrirán cuando deban abrirse.»

Esto es tratar al Parlamento y al país á uso de cuartel.

¡Bien por el general!

De «El Debate.»

«»

Dice la «Gaceta Universal:»

«Dice un periódico:

«El Sr. Sagasta pretende el decreto de disolución, y como no se lo dan continúa teniendo cerradas las Cortes, que es otra especie de disolución.»

Si con invenciones de cierta indole se pudiera gobernar al país, ninguna aspiración más justificada que la de los *izquierdos*.»

¿Por qué, si todo son meras invenciones, el Sr. Sagasta no abre las Cortes y aborda en serio la cuestión?

De ese modo conseguiría ganar parte del prestigio político que ha perdido.

«»

De *El Cronista*:

«*El Siglo* aconseja calma y tula á los conservadores.

No nos atrevemos á aconsejar á sus amigos lo que deberian tomar.

Aunque lo sabemos, como lo sabe cualquiera que no sea fusionista.»

Conformes en un todo, apreciable colega.

Hace ya bastante tiempo que los fusionistas debian haber tomado el *oli-*

vo, si querian librarse de la gran carga que en la actualidad sufren.

«»

De *El Mercantil Valenciano*.

La proclama que han publicado los nihilistas anuncia que es inminente una gran revolución en Rusia.

Continúa en Francia la agitación socialista.

El Sindico de la Bolsa de Lyon ha recibido amenazas de volar el edificio que ocupa la bolsa,

En París se han llevado á cabo manifestaciones anarquistas contrarias á la república y la burguesía.

«»

En la exposicion vinícola de Burdeos, han alcanzado los espositores españoles 168 premios.

«»

De *La Discusion*.

En Barcelona se han vuelto á reanudar los embargos.

¿Pero queda todavía en aquella capital contribuyente por embargar?

¡Pues duro con él! dirán al unisono los Sres. Camacho y Rico.

La fusion está todavía muy necesitada y va á durar muy poco.

¡Adelante, pues, en el procedimiento de arruinar al que algo tenga!

«»

Habla *La Discusion*:

«*La Izquierda Dinástica* no quiere que haya cuartel para Sagasta y demás fusionistas.»

No es exacto.

Lo que *La Izquierda Dinástica* quiere es dejarles de cuartel.

Perpétuamente.

Un periódico de Martinez Campos dice que el papel de los disidentes no puede ser más desairado, y que nadie habla de ellos.

Indudablemente al redactar el suelto se ha equivocado el colega.

Del que nadie se ocupa, y cuyo papel está por los suelos, es el de los fusionistas.

«»

La *Alianza Aragonesa*.

El célebre y modesto aragonés Mariano Bielsa, natural de Berbegal (Huesca) venció ayer en nuestro circo taurino á *Mr. Bargossi* quien se titulaba ántes de pisar esta noble tierra de Aragon,

El primer andurín del mundo.

A la hora prefijada dió comienzo el célebre andurín y el modesto aragonés su anunciada carrera, que consistía en dar 80 vueltas al rededor de la plaza. Nuestro célebre compatriota, sin la menor muestra de cansancio, y con esa sonrisa y serenidad al mismo tiempo de nuestra invicta tierra aragonesa, ha vencido al que, precedido de las trompetas de la fama, queria salir victorioso, aquí como en Madrid, de sus celebradas *andadas*.

¡Gloria á Aragon! ¡Gloria al invicto aragonés Mariano Bielsa.

¡No más Bargossi.

Esta mañana ha salido el vencido para Barcelona.

«»

El país quiere hechos y no promesas, según un periódico fusionista.

Hé aquí el por qué no quiere á la fusion.

ANUNCIOS.

A LOS COMERCIANTES Y COSECHEROS DE LANA.

MÁQUINAS para lavar la lana, para enjuagarla, secarla y carbonizar las materias vegetales y *máquinas* para pulverizar y extraer dichas materias una vez carbonizadas.

Venta de toda clase de máquinas aplicadas á la fabricacion de géneros de punto y tejidos de lana, y especialmente de las menos conocidas mas adelantadas y ventajosas, descritas en un FOLLETO publicado recientemente.

FRANCISCO VIETA. Nueva San Francisco, 5, 1.º BARCELONA.
Representante de varias casas extranjeras.

—LOTERIA NACIONAL.—

En la administracion de esta capital, se espenden ya billetes para el sorteo que ha de celebrarse el dia 23 de Diciembre próximo.

En el Bazar de D. Santos Lartiga, se venden toda clase de coronas fúnebres del mejor gusto y á precios equitativos.